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 باشد: R(x)و باقیمانده  Q(x)تقسیم کنیم و خارج قسمت  B(x)را بر  P(x)ای ( اگر چند جمله1
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 P(x)=B(x).Q(x)پذیر باشد آنگاه: بخش B(x)بر  P(x)اگر 

 .P(a)برابر است با  x-aبر  P(x)ی تقسیم ( باقیمانده2

 پذیر است.بخش a-xبر  P(x)آنگاه  )(aPاگر 
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  ( اتحادهای چاق و لاغر عبارتند از:4

 طبیعی:  nالف( برای هر  111 21   aaaaa nnn ...)( 

  فرد:  nب( برای  111 21   aaaaa nnn ...)( 

 طبیعی:  nج( برای هر  132321   nnnnnnn yxyyxyxxyxyx ...)( 

  فرد:  nد( برای  122321   nnnnnnn yxyyxxxyxyx ...)(   

 

 

32ای را چنان بیابید که چند جمله kمقدار ( 1 23  xkxxxP  نمره(51/3.)پذیر باشدبخش 1xبر  )(

 (93)خرداد                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                                  پاسخ :

11  xx   

  311121 23 )()()()( kp  

2312  kk   

 

 پذیریها و بخشایتقسیم چند جمله

 

 نمونه

 محاسبات جبری ، معادلات و نامعادلات - 1فصل                                                                              8

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود

www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib


 

2 )a ی را چنان بیابید که یک جواب معادله 22 23 axxx  های  د سپس جوابباش 2برابر 

 (93)دی                                                                                               نمره(   1)دیگر معادله را به دست آورید.

 پاسخ :

 یک جواب معادله است لذا باید در معادله صدق کند. 2xچون 

1228822222 23  aaa )()(  

)()(                                                              حال داریم: xqxxxx 222 23  

 

 

 

 د.باشمی 12xهای معادله های دیگر معادله جوابحال جواب

111 22  xxx   

 

nmxxای را چنان بیابید که چند جمله nو  mمقادیر ( 3 2  2برx  1وx نمره(1) پذیر باشد.بخش 

 (99)دی                                                                                                                          

 پاسخ :

و  2p)(پذیر است لذا بخش 1xو  2x-بر  xp)(چون   )( 1p. 




















1

42

111

222
2

2

nm

nm

nMP

nMP





)()()(

)()(
 

 . باشدمی 2nو  1mروشنی به

 

 

                                                             

x
x x x

x

x x

x

x


  





 

 

3 2
2

3 2

2
2 2

1

2
2
2

( )q x x  2 1

 9ت                                                                             محاسبات جبری ، معادلات و نامعادلا - 1فصل 

                                                                              

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود

www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib


 

 تقسیم به روش هورنر :

 

 

 

  تقسیم زیر را بااستفاده از روش هورنر محاسبه کنید .( 1

 

  : پاسخ

 بزرگترین توان                                                                                                

 ها   یباضر     3                        4                          -1                                  

 عدد بالا         ضربدر ریشه به علاوه عدد بالایی                                              

                                           6                                                    3      

 

 

  6خارج قسمت :                         و          باقیمانده = 

             

    قرار دهیم باقیمانده بدست می آید .  (  اگر ریشه مقسوم علیه را در مقسوم1   نکته :

                                                                                                                                                     B(x) =مقسوم علیه                 

  

 قرار می دهیم .   aس  xبه جای               

 

 

 را در مقسوم قرار دهیدس باقیمانده بدست می آید .  ( اگر ریشه مقسوم علیه2           

 

 

 نمونه

  3 1 4 7

x 2
x 1

x 0

Rx 0x 1

x

x

x 3 7

x x 23 4 1 x 1

   
 

   
B x

p x x a q x R x


  

 p a a a      
o

q a R a 

   p x R a 
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 R x ax b 

 

  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ( باقیمانده تقسیم                           بر        را بدست آورید.1

  : پاسخ 

 ریشه :

                                               باقیمانده : 

                    

 باشد . 13برابر            به                       باقیمانده       را طوری بیابید تا  kمقدار  (2

  : پاسخ 

 

 

 بر         است . باقیمانده ی 3و  2به ترتیب برابر         و            بر          باقیمانده  (3*

  )مهم نهایی(  را بدست آورید.  

 اقیماندهب                                                                                  1ریشه مقسوم علیه =        : پاسخ  

  روش اول :   فرمول باقیمانده :   

                                                                   

  . همان ضرب دو عبارت        و         است                   یادآوری :

 

 

 روش دوم :      

 دو نقطه ی داده شده                                                                                                                               

 

    باقیمانده:                                   

   p    21 1 4 1 1 4

x x   1 0 1

     p k k k k              22 3 2 4 2 10 3 4 8 10 12 8 10 10

 p xx 1x 2x x 2 3 2  p x

 

 

p

p






1 2

2 3

x 1x 2 x x 2 3 2

 

 

,

,

m 

1 2

2 3

1 1 1

y mx b b b y x         2 1 1 1

 p x x x  2 4 1x 1

 p x x x k  23 4x 2

 نمونه
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a b

a b R x x
a b

 
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 

2
1 1 1

2 3

a  1
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a  8 1

a  13 1

x y 4 4

x y 7 7

 

  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . حاصل اتحادهای زیر را بدست آورید

 )الف                                                                                                                             

 )ب                                                                                                                              

 )ج                                                                                                                              

 )د                                                                                                                               

 

 زوج باشد س بر           بخش پذیر نیست . n( در              س اگر 1       نکته :

 اثبات :                

  بخش پذیر نیست .               

 فرد باشدس بر            بخش پذیر نیست . n( در              اگر 2             

  : اثبات              

   بخش پذیر نیست.              

 

 

 

 ( آیا               بر          بخش پذیر است ؟1 

  کافی است ریشه ی           را در              قرار دهیم .  پاسخ :  

 لذا بخش پذیر نیست.           

 

 ( آیا                بر             بخش پذیر است ؟2 

   سخ :پا  

 مثال

n nx ax a

x a 0

 
n n n n nx a a a a a a        2 0

n nx a

 
n n n n nx a a a a a a         2 0

x a

x a 0

x 10 103x  3

x  3x 10 103x x    3 0 3

     
10 10 10 103 3 3 3 0

x a24 24x a3 3

x a 3 3 0

   x a x a a a a a         
8 83 3 3 24 3 24 24 24 0

 نمونه

 نمونه
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 باشد. بخشپذیر            بر                                       بیابید که چند جمله ای    را چنان mمقدار ( 1

 (91شهریور)                                                                                                                                             (نمره1)

 

 

 (91)دی                                                نمره(                     1)  ( به کمک اتحادها س عبارت زیر را ساده کنید .2

   

  

 

    (92)شهریور                                 نمره(21/1) . را حل کنید                                               ( معادله ی3

 

 

 

 

4 )p(x)  است .  1است و ضریب بزرگتورین توان آن  2یک چندجمله ای درجهp(x) را به گونه ای 

نمره(                                                      1)تعیین کنیودکه درشرایط روبه رو صدق کند . 

                                                                   (                 92)خرداد

 

 

 

 

 

                                                                   

x 2 ( )p x x x m  33 2 2

 مثال

  x x
A

x

 




5

2

1 1

1

   x x    
4 22 21 1 2 0

( ) , ( )p p 1 1 2 3

 03معادلات و نامعادلات                                                                          محاسبات جبری ،  - 1فصل 

                                                                              

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود

www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib


 باشد س باقیمانده ی 2بر          برابر       ( اگر باقیمانده ی تقسیم چندجمله ای                                1

 (   92)دی                                                                             نمره(            51/3)تقسیم آن بر            را بیابید .  

 

 

 

 
 

      بر                                 را چنان بیابید که چند جمله ای                     mمقدار (  6

 

 (93)خرداد                                                                                                           نمره(     51/3)باشد .پذیر بخش 

 
 

 

 

 

 

 

                                

 

 (94)خرداد                                                                      (51/3)( جاهای خالی را با اعداد مناسب پرکنید. 5

 الف( باقیمانده ی تقسیم                                       بر          برابر است با .................... .

 ب( مجموع ضرایب بسط دو جمله ای               برابر .................... است. 

 قدار تابع                                 برابر ..................... است.ج( کمترین م

 

 

 

 

 

x 1

x 1

( )p x x mx  42 2

( )p x x mx x   3 22 2 1x 2 1
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 x p x x x x    3 21 5 2 4

 x 
63 1

 f x x x  23 12 1
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 الدین جمشید کاشانیای غیاثبسط دو جمله                                         

 

  

nbaای ( بسط دو جمله1 )(  :چنین است 

nnnnnnn bnabba
nnn

ba
nn

bnaaba 





  133221

3
21

2
1

...
!

))((

!

)(
)(  

ضرب کرده و بر تعداد جملات نوشته شده    aی قبلی را در توان یب هر جملهس ضریب جمله ( برای یافتن ضر 2

 کنیم.تقسیم می

 توان استفاده کرد:ای از مثلث خیام نیز می( برای یافتن ضرایب بسط دو جمله3

 

 

2)( ba   ضرایب بسط            121  

3)( ba   ضرایب بسط         1331  

4)( ba   ضرایب بسط       14641  

5)( ba   ضرایب بسط     15101051  

6)( ba   ضرایب بسط  1615201561  

nba( تعداد جملات بسط 4 )(   1برابر باn .است 

 

 

  نحوه ی محاسبه ی           : یادآوری :

 

 

 
 

 

  ...
n n n n n n

n n n
x y x x y x y x y y       
           

     

1 1 2 2 1 1

1 2 1

1

1 1

n

k

 
 
  

!

! !

n n

k k n k

 
 

 

!

! !

       
   

      

7 7 7 6 5 4 3 2 1
35

3 3 4 3 2 1 4 3 2 1

 نمونه
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  نکات فاکتوریل )!( : یادآوری :

 

 را به اندازه ی nاستفاده کرد به طوریکه  kو  nاعداد بزرگ می توان از اختلاف  ی محاسباتبرا       نکته :

 آن ها باز می کنیم. اختلاف              

 

 

 

 

 

 

 

حاصل عبارت ( 1
52

1 









x
 (93 شهریور)                      نمره(51/3) .دست آوریدرا به 

 پاسخ :

  یام پاسکال با توجه مثلث خ 

      

       
54

1
3

2
2

3
1

45
5 22

15
2

110
2

110
2

151
2

1 






 








 








 








 








 











xxxxxx
   

5432

3280804010
1

xxxxx
    

 

 

 (92)شهریور                                      نمره( /.1)برابر است با ....................  .              ( جمله ی سوم از بسط     1

 (93)شهریور                                                          نمره(        21/1).را به دست آورید         ( حاصل عبارت        2

 

  (93)دی                                                            نمره( 51/3)( جمله ی سوم بسط               را بنویسید. 3

)
n

n
 

 
 

1
1

)
n

n
n

 
 

 
2

1

 نمونه

( ) , , , , ,a b 5 1 5 10 10 5 1

 نمونه

 x 
72 1

 x 
42

 مثال
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n

k

     
     

    

15 15 14 13
455

12 3 2 1

n k

x
x

 
 

 

52
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 ابتدا باید آن دو را تجزیه کنیمس سپس عوامل مشترک را با  ( برای تعیین ک.م.م دو عدد یا دو عبارتس1

 کنیم.توان بزگتر در عوامل غیر مشترک ضرب می

 ( برای تعیین ب.م.م دو عدد یا دو عبارتس ابتدا باید آن دو را تجزیه کردس سپس عوامل مشترک با 2

 کنیم.توان کوچکتر را در هم ضرب می

 

 ( :gcd)  ب م م

 : علیه مشترک بزرگترین مقسوم

 

  ( :Lcmک م م )

  : کوچکترین مضرب مشترک

 

 ب م م حاصل ضرب عوامل مشترک با توان کمتر است .  (1     نکته :

 ( ک م م حاصل ضرب عوامل مشترک با توان بیشتر و عوامل غیر مشترک با همان توان است.2            

 

 

 

 کنید.  را محاسبه 49و  36( ب م م و ک م م دو عدد 1

 پاسخ : 

 

  ب م م :                    و      ک م م :

 م . م . ب  و م  . م . ک                 

 

,
d aa b

d bd d


 



 ,a b d

,
L aL L

L ba b


 



 ,a b L

a       2 236 2 3 2 3 2 3

b        448 2 2 2 2 3 2 3

22 34 22 3

 نهنمو
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 3 , 5 , 11( در دنباله های زیر صدمین جمله ی مشترک کدام است ؟                                        ...  2

 2 , 5 , 12...                                                                                                          پاسخ : 

 

 

 

 

 

 

ی دوم ی درجههای معادله( ریشه1 cbxax2  در حالتی که acb  عبارتند از: 42

a

b
x

2


  و 
a

b
x

2


  

ی مضاعف وم ریشهی دی درجهآنگاه معادله ( اگر 2
a

b
xx

2
 .دارد 

ی ( اگر در معادله3 cbxax2 ی رابطه cba  :1برقرار باشد آنگاهx  و
a

c
x  

ی ( اگر در معادله4 cbxax2 ی رابطهbca   :1برقرار باشد آنگاهx  و
a

c
x  

xو  x( اگر 1  ی درجه دوم باشند آنگاه: های معادلهریشه
a

c
xx   و

a

b
xx  

Sی درجه دوم باشند و های یک معادلهریشه و  ( اگر 6   وP ی درجه آنگاه آن معادله

دوم به صورت:  PSxx2 شود.نوشته می 

cbxaxxfی دوم ( تابع درجه5  به ازای  )(2
a

b
x

2
  در حالتa   به کمترین مقدار 

 رسد.به بیشترین مقدار )ماکزیمم( می a)می نیمم( و در حالت 

 

 

 ,
d

d d
d


 



1
1 2

2

4
20

5

, , ,... nd a n        7 27 47 20 20 13 20 100 13 1987

 معادله ی درجه ی دوم                 
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cbxaxxPی در شکل مقابل نمودار سهمی به معادله(1  را تعیین  cو  bس aداده شده است. ضرایب  )(2

  (93ریور )شه                 نمره(21/1)کنید.

1

2
1

 

 پاسخ :  

رخ داده پس  2xتابع در  minو چون  1cقطع کرده است لذا  1yها را در yچون نمودار محور 

2
2




a

b ی و اما نقطه),( 12   تابع صدق کند پس.باید در 



































2
2
1

4

224

1
2

2

1122 2

b

a

ba

ba

a

b

ba



)()(

 

 

142بیشترین مقدار تابع ( 2  xxxf  (93)دی                          نمره(51/3)را تعیین کنید. )(

2                                                             پاسخ :                   
12
4

2







)(
x

a

b
x 

518412422 2  )()()(f  
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 داده شده است . علامت ( در شکل زیر س سهمی به معادله ی                                           1

 نمره(1)    (91)شهریور را تعیین کنید.       ریشه های معادله ی                         تعداد و cو  bو  aضرایب  

 

 

 

 

 داده شده است . علامت                 زیر سهمی به معادله ی                        ( در شکل 2

 نمره(1)جواب های معادله ی                                      را تعیین کنید .  و تعداد cو  bو  aضرایب 

 (92)خرداد                                                                                                                         

            

 

 

 

 

 

 اگر یکی از جواب ها دو واحد از جواب دیگر بزرگتر                  ( در معادله ی                   3

                                                                                                     (92)دی                                                                              نمره(21/1)و هردوجواب را پیدا کنید .   mباشد س 

 

 

 

 

 

 

( )f x ax bx c  2

ax bx c  2

X 

Y 

ax bx c  2

X 

Y 

( )p x ax bx c  2

x x m  22 8
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 (93)شهریور                                         نمره(51/3.)( شکل زیر نمودار تابع                                         است 4

 را تعیین کنید . bو  aالف( علامت 

  را بیابید . cب( مقدار 

 

 

 

 

لیتر دوغ در شیشه هایی با حجم یکسان بسته بندی شده اند .  63لیتر شیر و  41لیتر آب میوه س  144( 1

عدد طبیعی فرض کنید(                                                                                                 حداقل تعداد شیشه ها را بیابید . )گنجایش شیشه ها را بر حسب لیتر س

 ( 91داد خر)                                                                                                                               نمره(51/3)

 

 

 

 

 اگر    و    ریشه های معادله درجه دوم                                 باشند س ریشه های معادله ی( 6

 نمره(1/3(           )          برابرند با ...................... و .....................  .)               درجه ی دوم                   

 (91)خرداد                                                                                                                         

 

اگر    و     ریشه های معادله درجه ی دوم                           باشدس معادله ای بنویسید که ریشه های     ( 5

 نمره(1/1)د. آن      و     باش

 

 

 

 

( )p x ax bx c  2

X 

Y 

c 0

ax bx c  2 

cx bx a  2
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کنیم و با ساده کردن عبارت  ها ضرب می برای حل معادلات گویا )کسری(س طرفین معادله را در ک.م.م مخرج 

ست آمدهس معادله را حل می  صفر کندس     جبری بد سرها را  ست آمده نباید مخرج هیچ یک از ک کنیم. جواب بد

سئله      شرایط م ست برخی از جوابها با  شند که این    که از واقعیت میهمچنین ممکن ا شته با آیند مطابقت ندا

 جوابها نیز قابل قبول نیستند.

 

 

 ( معادله ی زیر را حل کنید .1

 

 دامنه ی معادله ی فوق  می باشد چون  در مخرج نداریم . تمام کسرها را در ک م م مخرج ها ضرب  پاسخ : 

 می کنیم .

 

  ( معادله ی زیر را حل کنید .2

 

 ک م م :                         دامنه : اسخ :پ 

 

  تعریف نشده لذا معادله جواب ندارد.

 

 

کنیمس اگر رسووانیم و سوواده می توان مناسووب می( برای حل معادلات گنگ )رادیکالی( طرفین معادله را به1

. ادلهس رادیکال باقی نماندمعادله چند رادیکال داشووته باشوود باید چند بار طرفین را به توان برسووانیم تا در مع

0 

 معادلات گویا                      

 

x x 
 

1 3 1 2
2 4 5

x x x x        
3

10 10 15 5 8 25 8 5
25

x x

x x

 
 

 

1 1
1

1 1
 R  1  x x 1 1

x x x x x x x x               2 2 2 2 22 1 2 1 1 3 0 3 3
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ی اصووولی )اولیه( های بدسوووت آمده را باید در معادلهکنیم. جوابی بدون رادیکال را حل میپس معادلهسووو

 رسانی ممکن است جوابهای اضافی تولید کند.امتحان کنیم زیرا عملیات به توان

 .گیرندی زوج قرار میتوانند زیر رادیکال فرجه( عبارتهای منفی نمی2

 شوند.ی زوج منفی نمی( حاصل عبارتهای رادیکالی با فرجه3

 

 

 

                                                

 ( معادله ی زیر را حل کنید .1

 

 باتوان رسانی رادیکال را از بین می بریم  پاسخ :

 

 

 

 تحان شود.بعد از بدست آوردن جواب باید جواب ها در معادله ام    نکته مهم :

 

  ( معادله ی زیر را حل کنید .2

 

   پاسخ :

 

 

 ریشه ی منفی لذا معادله جواب ندارد.

 

 

x x 12

   x x 
2 212

x x  8

   x x 
2 28

x x x x x b ac


 
                   

 

2 2 2

256

64 16 15 64 0 4 225 4 1 64 31

 نمونه
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x ق
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            

   

2 2 9 9 9 12
144 24 25 144 0 9 16 0

16 16 16 12
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 (93)دی                    نمره(21/1)باشد. 6عدد صحیحی را بیابید که جمع آن با جذرش برابر ( 1

 پاسخ :

    رسانیم(می 2)طرفین معادله را به توان 

 36131236 22 xxxxx                   









9

4
94

x

x
xx ))((  

 کند( غ ق ق )چون در معادله صدق نمی           

   است.           جواب صحیح  

         

xyای روی خط نقطه( 2 2 ی بیابید که از دو نقطه),( 11A  و),( 13 B   نمره(1)باشد.        به یک فاصله

 (99)دی                     

 پاسخ :

|||| BcAc   

 

       2222 123121    

  2,

xy 2y

c

B

x

A

 

 رسانیم.می 2طرفین تساوی را به توان 

2222 123121 )()()()(    

149614412 222  a  

 10226   2  

xy( روی خط 2و  4ی )پس نقطه 2 ی از دو نقطهA  وB باشد.به یک فاصله می 

 نمونه
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 خارج از کشور( 93)خرداد                                                     نمره(                 1/2)  زیر را حل کنید. ( معادله های3

x )ب
x

x





1

1

1 21 )الف   xx   

 )د
4
442

2
3

2 




 m

m

mm
9535 )ج  22  xxxx  

 )هو  221 xxx  

 پاسخ :

21 )الف  xx  

  xxxxx  44121
2

 

 

 چون یک طرف مساوی همواره منفی و طرف دیگر همواره مثبت است پس معادله جواب ندارد.

x)ب 
x

x





1

1

1
 

 کنیم.طرف راست تساوی را تجزیه می

  xx
x

x





11

1

1
 

      xxxx 1111
2 1x  

  11
2

 xx   جواب ندارد  

)(لذا معادله فقط یک جواب  1x .دارد 

9535 )ج 22  xxxx  

xxaابتدا قرار دهید  52  

 29393 aaaa   

 781918813 22 aaaaa  

  









6

13
613

a

a
aa   )در معادله صدق نمیکند( غ ق ق      

 x  4 3
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








1

6
166565 22

x

x
xxxxxx  ))((  

 )د
4
442

2
3

2 




 m

m

mm
 

))(()( 22
44

2
423










mm

m

mm

mm
 )طرفین وسطین(   

)())(( 44245  mmmm  

 824484105 222 mmmmmmm  










2

4
24

m

m
mm ))((  )چون مخرج را صفر میکند( غ ق ق      

 

 )هو 222 xxx  

222222
2






  xxxxxx  

  44122 22
 xxxxx  

 652 xx  










3

2
32

x

x
xx ))((  

 

 

 

 (91)دی                                                                                          نمره(            21/1)( معادله ی زیر را حل کنید.1

 

 

 

 

 

 

 

x x   
       

   

22 2

2 11 2 10
3 3

 مثال
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 (91)خرداد    نمره(   21/3)برابر است با .................... .                 ( مجموعه ی جواب معادله ی                2

 

 

 (91)شهریور                                                                                             (    نمره51/3.)( معادله ی زیر را حل کنید 3

 

 

 

 

 

 (92)خرداد                   نمره(1/3)برابر است با ......................  .ادله ی                        ( مجموعه جواب مع4

 

 (93)خرداد                              نمره(21/3)برابر  ......................  می باشد .              دله ی             ( جواب معا1

 
 

متر مربع است . اندازه ی طول و عرض این  14متر و مساحت آن  19( محیط یک زمین مستطیل شکل 6

 (93)خرداد                                                                                                                     نمره(1).زمین را تعیین کنید 

 

 
 

 

 

 (93)شهریور                                                                            نمره(1).را حل کنید  معادله ی                      ( 5

 

 

 

 

 (94)خرداد                                                           نمره(1)را حل کنید.                              معادله ی     (9

 

 

 

x

x x
 

 

3
5

3 1

x x 2 3 9

x x  6

x x 22

x  2 3

 
x

x x x x


 

 

5 4 4
2 2
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 حل معادلات و نامعادلات به روش هندسی )نموداری(:

)()(ی های معادله( جواب1 xgxf  س طول نقاط تلاقی نمودارهای دو تابع)(xfy   و)(xgy   است. اگر

)()(ی نمودار دو تابع همدیگر را قطع کنند معادله xgxf   شه ساده و اگر نمودار دو تابع بر هم مماس   ری ی 

)()(ی باشندس معادله xgxf  ی مضاعف دارد.ریشه 

)()(ی ( جوابهای نامعادله2 xgxf  ی مشووترک دو تابع اسووت که نمودار  مقادیری از دامنه)(xfy   زیر

xgy)(نمودار   .است 

 

 توابع پرکاربرد :                                                         

 

    

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

y x y x 2

siny xcosy x
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 ریشه :                                                                                

 

 

  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 برای رسم                       یا هر تابع دیگریس ابتدا ریشه ی معادله را بدست می آوریم سپس    : 1 نکته

 نمودار را ازریشه ی آن رسم می کنیم .            

 

 

 

     

 

 

 

y x

y ay
x


1

 y mx b 
2

 y x x   
22 6 3

3

 نمونه

y x 3
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 به صورت پلکانی                    تابع                                به صورت گلدانی و تابع             : 2 نکته

   می باشد .            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ها را بدست  x( فضای زیر نمودار گلدانی همیشه باید مربع باشد. اختلاف دوعدد روی محور 3   نکته :

                                      .بدست آید yمی آوریم تا عدد روی محور              

 نمونه:(                                    4             

 

 

 نامعادلات زیر را به روش هندسی حل کنید.( 1

11        (93)خرداد        نمره( 21/1)  xx (1 

x              ( 93)شهریور       نمره( 1)
x


1 (2 

2xx            (  99 ید)        نمره(21/1)    || (3 

y x a x b   y x a x b   

1

1

2

y x x   2 1

 نمونه

a b

b a


 


1

x

x


 



3
1

3

 نمونه

1

2

3

y x x   1 3
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  پاسخ: 

1( 11  xx  

y

x
1 2

 

}{),[ 12 x  

2( x
x


1  
1

y

x

 

),[  1x  

3( 2xx ||  

y

x11

 

),(),(  11 x  

    

 
 

 (91)شهریور                                       نمره(21/1) .   را به روش هندسی حل کنید  نامعادله ی                 (1

 

 

 

 

 ( 91)خرداد                   نمره(    1)را به روش هندسی حل کنید .                      معادله ی                    (2

 

x x2

x x x   21 1 2

 مثال
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 (نمره21/1)   حل کنید و جواب آن را مشخص کنید.را به روش هندسی    ( معادله ی                         3
 ( 92یور )شهر                                                                                                                      

 

 

 

 (92)خرداد                       (         نمره1/1)را به روش هندسی حل کنید.    ( نامعادله ی                         4

                                                                                                                 

 

 

صورت وجود به  را به روش هندسی حل کرده و جواب آن را در                         ی              ( معادله 1

 (92)دی                                                                                                             نمره(                  21/1)آورید . دست

 

 

 

 (93)خرداد                                          نمره(    1/1.)را به روش هندسی حل کنید     عادله ی                    ( م6

 

 

 

 

 

 هرگاه بخواهیم قدر مطلق را از روی یک عدد یا عبارت برداریم باید علامت ( برداشتن قدر مطلق: 1

 داخل قدر مطلق را بدانیم آنگاه: 

 

 

x x  1 1

x x  1 3

x x x   21 2 1

x
x

x
  3

 قدر مطلق و ویژگی های آن
 

| |
a a

a
a a


 

 
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|)(|برای رسم نمودار   تیجه:ن xfy   ابتدا نمودار)(xfy  را رسم کرده و جاهایی که زیر 

 کنیم.ای آن را رسم میهاستس تصویر آئینهxمحور            

 

 ویژگی های قدر مطلق :

     

 همواره از صفر بزرگتر است.     
 
 

 

 

 

 

 ها:طلق( اعمال بر روی قدر م2

||.|||.| )الف          baba   

 )ب         
b

a

b

a


||

||
 

;|||| )ج          kaakk    

|||||| )د          baba   

|||||| )هو         baba   

 

  3 ) 

       





|| x

x
xn n                         ؛  حالت خاص: 






|| x

x
x2            

 ( معادلات قدر مطلقی:4 

 )الف      













c

cxc
cx ||  

yxyx )ب        ||||  

 

)

)

)

x a a x a

x a x a x a

x a x a

    

    

   

1

2

3

a

a o

n :فرد 

n :زوج 

 جواب ندارد
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 ( نامعادلات قدر مطلقی:1 

 )الف      













c

cxcc
cx ||  

 )ب      













c

cxcxc
cx ||  

22 )ج       yxyx  ||||  

 

 

 

||||||ثابت کنید:           bو  a( برای هر دو عدد حقیقی 1 baba                                (51/3) 

||||||سپس با استفاده از آن ثابت کنید:                          abab                 (93)خرداد 

 اسخ :پ

  ||||||||

||||

||||

bababa

bbb

aaa









 

|||||| baba   

ab.قرار دهید  bتوان در عبارت بالا به جای می  

|||||||||| abababaaba   

)(||ی ( به کمک تعیین علامت عبارت داخل قدر مطلقس ضابطه2 2 xxxf  را بدون استفاده 

 (93)دی                  نمره(1) .از قدر مطلق بنویسید

 پاسخ :

 

 




















22

22

22

22
2

2

xxx

xxx
xf

xxx

xxx
xf )(

)(

)(
)(  

 

 جواب ندارد

 یا

 جواب ندارد

 نمونه
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 ( نامعادلات زیر را حل کنید .1

 )الف                                                                                                                             

  پاسخ :

 

                              

 )ب                                                                                                                               

  پاسخ :

 

 

 )حل نامعادله به روش جبری( .نامعادلات زیر راحل کنید ( 2

 )الف                                                                                                                              

 پاسخ:

 

 

 )ب                                                                                                                              

  پاسخ:

 

 

 

 

 

 (91)دی                         نمره(                   51/3)دو عدد حقیقی باشند س نشان دهید  bو  aبا فرض آن که  (1

 

 مثال

x  2 3 4

 
x x x x


 

               

1
3 2 7 1

4 2 3 4 4 3 2 4 3 7 2 1
2 2

x  3 1 2

 
x x x x




             

1
1 3 1

2 3 1 2 2 1 3 3 1 3 3 1
3

x  3 4 10

 , ,

x x x

x x x

      
  
     

          


3 4 10 3 6 2
14

214
33 4 10 3 14

3

, ,

x x x

x x x


             

     
            



1
3 4 3 3 1

1 73
7 3 33 4 3 3 7
3

 نمونه

x  3 4 3

ab a b
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 بدون استفاده از قدر مطلق برابر است                  باشد س ضابطه ی تابع                    ( اگر          2

 (91)خرداد                                                                                                            نمره(            21/3)  .با  ....................   

 

 

 

 (92)دی                                       /.نمره(51)را حل کنید .   قدر مطلقی                      ( نامعادله ی3

 

 

 

 

 

 (93)دی                                               نمره(1)پر کنید. جاهای خالی را با عدد یا عبارت ریاضی مناسب   (4

 

 الف( جواب های معادله ی                برابر با ................... و .................... است. 

 ب( مجموعه ی جواب نامعادله ی                 بازه ی ..................... است. 

 

 

را بدون استفاده از قدرمطلق بنویسید. سپس نمودار آن را رسم    تدا ضابطه ی تابع                         ( اب1

 (94)خرداد                                                                                                                     نمره(21/1)کنید. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x 1y x x   3 1

x  2 1 1

x  1 4

x  2 1 7

y x x   1 2
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 نمره(1)است؟  233 , 133بین  2 , 1 , 9 ,( چند جمله از دنباله ی ... 1

 پاسخ :  

 

 

 

  نمره( 2)را بنویسید. 3+5+...+59( حاصل عبارت 2

 پاسخ :  

 تعداد جملات

 

 جواب نهایی:                              

 

 نمره(2)می باشد؟ 933از کمتر 2 , 6 , 13,( مجموع حداکثر چند جمله از دنباله ی ...  3

 پاسخ:  

 

 

 

 

  نمره(2)( مجموع تمام جملات دنباله ی زیر را بنویسید.4

 

  پاسخ:  

 

 

 نمره(2)را بر          بدست آورید.                 ( باقیمانده تقسیم                1

  پاسخ:

 2   مثال
 باجواب -1فصل – 1آزمون 

na n 3 1

/
n

n n            
101 3 201

100 3 1 200 33 6 67 66 34 1 33
3 3 3

...
...

...

S
S S

S

   
     

   

3 7 79
2 82 82 820

79 7 3

n n n     4 1 79 4 80 20

 n

n
S a n d    12 1

2

   n n n

n n
S n S n S n n n n                

2 2 24 1 4 4 4 4 2 2 800 400 20
2 2

, , ,...M  9 3 1

 p x x x  33 2 1x 2

     p       
32 3 2 2 2 1 24 4 1 19
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  
  
 

1 9 9 27
411 41
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 نمره(2)باشد؟  13برابر          بر                  را طوری بیابید تا باقیمانده                k( مقدار 6

  پاسخ:  

 

 نمره(3)حاصل عبارت زیر را بدست آورید .  (5

 

  پاسخ: 

 

 

 

 

 نمره(2)است . آن عدد چند است؟  5( حاصل جمع یک عدد با جذرش برابر 9

  پاسخ: 

 

 

 

 

 

  نمره(2.)معادله ی                          باشند برابر ریشه های 2( معادله ای بنویسید که ریشه های آن 9

 پاسخ:

 

                                                

  پاسخ نهایی:                                                   

 

 p x x x k  23 4x 2

     p k k k         
22 3 2 4 2 10 12 8 10 10

x
x

 
 

 

6
2

3

1

           x x x x x x x
x x x x x x x

                      
                             

                      

6 2 3 4 5 6
6 5 4 3 22 2 2 2 2 2 2

3 3 3 3 3 3 3

6 6 6 6 61 1 1 1 1 1 1
1 2 3 2 1

x x x x
x x x x x

 
         

 

6
2 12 7 2

3 3 8 13 18

1 20 15 6 1
6 15

x x x x     
 

2
7 7

 x x x x x           2 249 14 15 49 0 225 4 49 29

b
x x

a

   
   

15 29
2 2

x x  23 4 2 0

y y y
y x x

y y y y

     
           

     

 
        

 

2

2 2

2 3 4 2 0
2 2 2

3
2 2 0 4 3 8 8 0

4
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  نمره(2)رابیابید. cو  bو  aعلامت های   (13

 

 

 پاسخ:

 ها در قسمت مثبت قطع شده است. yچون محور          و    چون تقعر به سمت بالاست     

   باید منفی باشد. bمثبت است پس  aمی دانیم       مثبت است لذا چون 

 و                    و                                                                                          

 

 

 

 

 

 نمره(1)می باشد .  133برابر  1 , 3 , 1له از دنباله ی ...  ( مجموع چند جم1

 

 

 نمره(1/1)مثبت می باشد؟   33 , 25 ,( مجموع حداکثر جندجمله از دنباله ی ... 2

 

 

 نمره( 1/2)( اگر                     باشدس                  را بنویسید. 3

 

 

 تفاعی رها شود به    ارتفاع قبلی خود بالا می رود. اگر این توپ( توپی بااین خاصیت داریم که اگر از هر ار4

 لحظه ی ایستادن چه مسافتی را طی می کند؟  متری پرتاب کنیم توپ تا 1را از زمین به هوا به ارتفاع  

  نمره( 2)

 

 

a 0c 0

b

a



2

X 

Y 

b

a



2

a 0c 0b 0

nS n n 2
, ,S a a10 7 2

1
3

 بدون جواب -1فصل – 2آزمون 
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 بر       ی   است. باقیمانده -3و  3به ترتیب برابر            بر            ( باقیمانده ی تقسیم   1

  نمره( 1/1)چقدر است؟                 

 

 

 نمره( 1/1)( آیا              بر           بخش پذیر است؟ 6

 

 

 نمره( 1/1)معادله ی زیر را حل کنید. (5

 

 

 

 نمره( 1/1)( در دنباله های زیر پنجمین جمله ی مشترک چیست ؟ 9

 

 

 

 نمره( 1/2)ل عبارت زیر چند است؟ ( اگر                  باشدس حاص9

 

 

 

 نمره( 1/2)( بسط های زیر را انجام دهید.13

 )الف                                                                                                                            

 

 

 )ب                                                                                                                            

 p x,x x 2 1 p x

x x 2 2

x 9 93x  3

x x

x x

 
 

 

1 2 4
1 3 1

, , , ,...

, , , ,...

E

M





2 5 8 11

3 7 1115

x 1 2

x x x    2 1 4 3

 x  
41

 x y 
52
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 نمره(1)باشد. 3و -5( معادله ای بنویسیدکه ریشه های آن 11

 

 

 نمره(1)( تابع                          را رسم کنید. 12

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

y x x  2 4 3
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 دومخلاصه ی فصل  

 

 

دقیقاً یک  Aای بین این دو مجموعه اسوت که به هر عضوو   رابطه Bبه مجموعه ی  Aیک تابع از مجموعه ی 

ضو از   ضو      Bع ست که به هر ع سبت می دهد. لازم نی ضوی از   Bرا ن شود و یا ممکن      Aحتماً ع سبت داده  ن

 نسبت داده شود. Aبیش از یک عضو از  Bاست به عضوی از 

 :yو  xتشخیص تابع بودن در معادلات برحسب 

سب   اگر معادله شخیص تابع بودنس     yو  xای برح شودس برای ت سب   yداده  ست می  xرا برح آوریم. اگر به د

ست. اما اگر با حل معادله  xتابعی برحسب   yبه دست آیدس   yس دقیقاً یک مقدار برای xبرای مقدار دلخواه  ی ا

y  برحسبx س مقدار یکتایی برایy .بدست نیایدس تابع نیست 

 

 

 سانتی متر مربع است. طول وتر این مثلث را به عنوان تابعی از یک   4ای الزاویهمساحت مثلث قائم (1

 (93)خرداد              نمره(1)به دست آورید. (x)ضلع آن   

 پاسخ :

x
a

ax

S

8
4

2

4





 

a

y
x

 

2
2

2
2

2222 88
x

x
yx

x
yxay 

















  

 

 مشخص کرد ؟ برای پاسخ خود دلیل xرا می توان به صورت تابعی از  yس            آیا در معادله ی               

 93)شهریور                                                                                                              نمره(51/3) .بیاورید   

x y 2 2 1

 تعریف تابع
 

 نمونه

 مثال
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 هرگاه: نامیمرا مساوی می gو  f( دو تابع 1

 با هم برابر باشند. gی و دامنه fی الف( دامنه   

)()(                 (:g)یا  fی از دامنه xب( برای هر     xgxf  

 ی دقیقاً بر هم منطبق است.( نمودارهای دو تابع مساو2

 های مرتب داده شده باشندس هنگامی با هم برابرند که ی زوج( اگر دو تابع به صورت مجموعه3

 های مرتب داده شده با هم مساوی باشند.ی زوجمجموعه   

 

 

( آیا دو تابع 1
2

2

11 x

x
xf


)(  11و 2  xxg  (93)دی         (  نمره21/1)با هم مساویند؟ چرا؟ )(

 پاسخ :

 

gfاولاً  DD  ًثانیا 

و 1
 

11
11

11

11

11

11

2
2

22

2

2

2

2













x

x

xx

x

x

x

x
 

)()(لذا  xgxf  پس تابع .f  وg اند.مساوی 

 

 

 

 (92)خرداد                                                                    نمره(51/3)  آیا دو تابع زیر با هم مساویند ؟ چرا ؟( 1

                                                      

 و                                                                       

 

 

( )

x
x

f x x

x

 


 
 

2 25
5

5
6 5

( )g x x  5

 تساوی دو تابع
 

 نمونه

 مثال

( ) , ( )
x

f x g x x
x

   
 

2
2

2
1 1

1 1
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  (94)خرداد                                    نمره(51/3)ید. آیا دو تابع زیر مساویند؟ برای پاسخ خود دلیل ارائه کن (2

 

 

 

 

 

 

 ای  شوند توابع چند ضابطههای مختلف تعریف میی آن با ضابطههای مختلف دامنهتوابعی که بخش

 شوند.نامیده می

 

 

31( تابع 1  || xy آن را رسم کنید. به  بنویسید و نمودارای  را به صورت یک تابع چند ضابطه 

 (93)شهریور                                                             نمره(21/1)کمک نمودارس بُرد آن را معلوم کنید.

 پاسخ :

 

 با توجه به نمودار تابع 

y

x
1

3

 

 نمونه

 توابع چند ضابطه ای
 

x x x x
y y

x x x x

     
   

      

1 3 1 4 1
1 3 1 2 1

 ,fR   3
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( نمودار تابع 2
















112

12

12

xx

x

xx

xf

;

;

;

)( 



         دامنه و بُرد آن را مشخص کنید . را رسم کنیدس سپس 

 (93دی )                                                                                                                          نمره(21/1)

 پاسخ :

RDبا توجه به نمودار  f   و 

y

x

3

2

1

1

2

1

 

 

 

 (92)دی                   نمره(21/1).نمودار تابع چند ضابطه ای زیر را رسم کنید و دامنه و برد آن را تعیین کنید( 1

 

 

 

 

 

 (93)دی                                              نمره(1)که نمودار آن در زیر آمده است را بیابید.  f( ضابطه ی تابع 2

 

 

 

 

( )
x

f x
x


 


2

2 x 

x 

 مثال

 , { }fR    1 2
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xfy)(گر نمودار تابع ا    :را داشته باشیم آنگاه 

 ضابطه ی تابع جمع و تفریق و یا ضرب و تقسیم شود برعکس آن  xالف( اگر یک عدد ثابت با   

 عملیات بر روی طول نقاط نمودار تابع انجام می شود:    

واحد به راست                                                                          )( axfy 

واحد به چپ                                                                                     )( axfy 

ها xدر امتداد محور      انقباض به نسبت                                             )(axfy 

ها xدر امتداد محور    انبساط به نسبت                                                









a

x
fy 

 ضابطه ی تابع جمع و تفریق و یا ضرب و تقسیم شود همان عملیات بر  f(x)ب( اگر یک عدد ثابت با   

 ود:روی عرض نقاط نمودار تابع انجام می ش  

واحد به پایین                                                                            axfy )( 

واحد به بالا                     axfy ها yدر امتداد محور     انبساط به نسبت )( )(xafy 

ها yدر امتداد محور      انقباض به نسبت                                             )(xf
a

y
1 

ها yقرینه یابی نسبت به محور                                                             )( xfy 

)(ج( قرینه یابی نسبت به مبدأ    xfy  

قرینه یابی نسبت به محور                                                                           )(xfy 

 

 

 ( چهار عمل اصلی بر روی توابع:1

                                                                                    )()()( xgxfxgf
















 لف)ا 

                                                                                                                             

 اعمال بر روی نمودار توابع
 

 اعمال جبری بر روی  توابع
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f

g





x

)(xg

)(xf

y

 

                                                                                     )()())(( xgxfxgf ب( 

                                                                                                   )(: xgxDDD gfgf 

  ( ترکیب توابع:2

x g
)(xg

fog

f y

 

 fgxfog DxgDxxD

xgfxfog





)(,:

))(()(

)(

 

 

 

)},(,),(,),{(اگر ( 1 43211f  و)},(,),(,),(,),{( 335112 g نمره(1/1)  دو تابع باشند؛ 

 (93)دی                 

 دست آورید.را به                     الف(

ب( تابع   
g

f های مرتب مشخص کنید.را به صورت زوج 

 را تعیین کنید. fogی تابع ج( دامنه

752111                                                                 پاسخ :  )()())(( gfgfالف( 

 

 )ب                                                                                                                           

 

 
( )

f g
1

 نمونه

 49تابع                                                                                                                       – 2فصل 

                                                                              

, ,
f
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    
     
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مام     )ج ت

اعضای 

g 

ضای از    اع

f  که با برد

g    شررر

 شوندمی

     ),(),(),( 222112   

         4312211 ,,,),(),(),(   fog  

     ),( 51  )وجود ندارد(

      32434333 ,,),(),(),(  fogD  

 

 (93)شهریور     نمره(51/3)در شکل زیرس عبارت داده شده را محاسبه کنید. gو  fبا استفاده از نمودار توابع  (2

 

1
1

1 2 3

)(xfy 

)(xgy 
2
1

 
))(( 2fog  ب(                                              ))(( 1gf  الف( 

 پاسخ :

 )الف  11111  )()()()( gfgf  

122 )ب  )())(())(( fgffog  

 

( اگر 3
3

1



x

xg 23و  )(  xxf  نمره(51/1)       .های زیر را به دست آوریدباشدس آنگاه حاصل عبارت )(

 (93)خرداد                  

)()(الف(  423 gf                                    )بfogD 
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 پاسخ :

))(()()( )الف 4243423 gfgf   

2823012103  )()(  

2 )ب
3

1
3 




x
xgfxfog ))(()(  

 

 

xxf( اگر 4 )(  وxxg   و خارج کشور( 93)خرداد        نمره(1) .را تعیین کنید g  ×fی باشندس دامنه )(1

 پاسخ :

 

],(,),[, 1 gfgfgf DDDDD   

 

 

( اگر 1
1


x

x
xf گونه ای بیابید که: را به g(x)س تابع )(

1
1

3

2






x

x
xfog  نمره(1) )(

 و خارج کشور( 93)خرداد                       

 : پاسخ

1
1

1 2

2









x

x

g

g
gfxfog )()(  

1222  xggxggx  

2
1

12
2

2 


x
gxg x)(  

 

 

)},(,),(,),{((اگر 6 258743f  و)},(,),(,),{( 957231 g  باشووودس آنگاهfog  وf + g  را

 (99)دی                        (نمره51/3)حساب کنید.
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  پاسخ :

 شود.روع میش gکه با برد  fاعضایی از  gتمام اعضای  

fog =   

   

 نداریم  

 

  

 

 

 

  :     و                محاسبه ی دامنه ی             

 

 در امتحانات نهایی حتما باید از این فرمول ها استفاده کرد.            

  

 

سپس به کمک آن س نمودار  رسم کنید ] 4,2 [را در بازه ی                     ( ابتدا نمودار تابع          1

 (91)دی                                                                                        نمره(1)را رسم کنید .     تابع        

 

 

 

 

 

 

 (91)دی  نمره(51/1) دو تابع باشند :  = g{(3, 4) ,( 3,6) ,( 6,4)و  }   = f{(1,4) ,( 3,6) ,( 1,5)}( اگر 2

 

 را به صورت زوج های مرتب بنویسید .   الف( توابع        و        

 

 

 

) |

) |

fog g f

gof f g

D x D g D

D x D f D

  

  

1

2

 gof x  fog x

( )f x

fog
f

g

( )f x x  3

 مثال
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1 3 3 4 1 4

2 7 7 8 2 7

5 9
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f g

   
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 را بیابید .     ب( مقدار                     

 

 

 

 

 

 

 س ابتدا نمودار تابعرسم شده است. با استفاده از انتقال  y = f(x)( در زیر س نمودار تابع 3 

 (91)خرداد                          نمره(21/1)را رسم کنید .                            را رسم کرده و سپس نمودار تابع     

   

 

 

 

 نمره(1) دو تابع باشند :   = g{(3, 4) ,( 2,3) ,( 1, 6)}و               ( اگر                4 

 (91)خرداد                                                                                                                   

 الف( تابع          را به صورت زوج های مرتب بنویسید .  

 ب( دامنه ی تابع        را بنویسید .  

 

 

 

 و                    باشد س آن گاه حاصل عبارت های زیر را به دست              ( اگر           1

 (91)شهریور                                                                                                             نمره(51/1) ید .آور

                                 

 )الف                                 )ب                                                                                   

 

  ( )f g2 4

 y f x  3

 y f x  2 3

1 
o 

3 

2- 

( )f x x  3

fog

f

g

( )f x
x




3
2

( )g x
x


4

( )
f

g

 
 
 

2
4 fogD
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 (92)شهریور               نمره( 1)دو تابع باشند   = g {(1, 2) ,( 1,3) } و  = f {(1,1) ,( 2,2) ,( 3,3)}( اگر 6

 را به صورت زوج های مرتب مشخص کنید .     f + gالف( تابع 

 را بیابید .             ب( مقدار     

 

 

 

 

 را                            را رسم نموده سپس با استفاده از آن نمودار تابع            دا نمودار تابع      ( ابت5

 (92)خرداد                                                                                                               نمره( 1) .رسم کنید 

 

 

 

 

 

 

 (92)خرداد                      نمره(           51/1)دو تابع باشند                    و            ( اگر                       9

 

 را به دست آورید .          الف( مقدار             

 را بیابید . ب( دامنه ی تابع         

 

 

 

 

 (92)دی                          نمره(51/1)را در نظر بگیرید .                       و                 ( دو تابع             9

 

  ( )gof 3

( )f x x( ) ( )g x f x  2 1

( )f x
x




1
1

fog

( )g x x  3

  ( )f g3 4

( )f x x 1( )g x x 2
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 به دست آورید .                را بدون محاسبه ی       الف( دامنه ی تابع       

 ب( ضابطه ی         را به دست آورید .

 را محاسبه کنید .       ج( مقدار         

 

 

 

 

 
 

 (93)خرداد                        نمره(1) را در نظر بگیرید .             و                                ( دو تابع         13

 

 را به دست آورید .الف( مقدار                     

 

 ب( دامنه ی       را تعیین کنید .

 

 

 

 

 

 

 

 (93خرداد )  نمره(1): را به گونه ای مشخص کنید که g(x)باشد س تابع                   ( اگر                    11

   

 

 

 

 

 

gof  gof x

gof

 
f

g

 
 
 

2

f

g

  f g

( )
x

f x
x






1
2

( )g x x 4

( )f x x x  2 2 2

  ( )fog x x x  2 4 5
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 سپس نمودار                           رسم کنید .  ]2,3 [را با دامنه ی            ( ابتدا نمودار تابع            12

 (93)شهریور                                                                             ه(نمر21/1).م کرده و برد آن را به دست آوریدرا رس 

 

 

 

 

 

  = g {(1, 4) ,( 1,3) ,( 3,3) ,( 1, -2)} و = f {(3,1) ,( -1,2) ,( 5,3) ,( 3,-4})دو تابع   (13

 (93)شهریور                                                                                                                        نمره(1)را درنظر بگیرید .

 را به صورت زوج مرتب بنویسید .     الف( تابع       

 را به دست آورید .         ب( مقدار      

 

 

 

 

 

  

 

 (93)دی       نمره(21/1)را تعیین کنید.  gofابع ( اگر                     و                     باشدس دامنه ی ت14

   
 

 

 

 

 
   

( )f x x 1 y f x 1

f g

 fog

 تابع - 2فصل                                                                                                                      56

 f x
x

 
1

1 g x
x




1
2

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود

www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib


 

( اگر                                                         و                                                باشند. 11

 (94)خرداد                                                                                                                                      نمره(1/1)

 الف( تابع            را به صورت مجموعه ای از زوج های مرتب بنویسید. 

 ب( تابع        را به دست آورید.

 ج( مقدار             را محاسبه کنید.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( تعریف تابع زوج:1

ffتقارن( می )دامنه                                                                   DxDx الف( 

                                                                              )()( xfxfDx f  ب( 

 ها متقارن است.yت به محور بسنمودار تابع زوج ن

 ریف تابع فرد:( تع2

ffتقارن( م)دامنه                                                                           DxDx  الف( 

                                                                            )()( xfxfDx f  ب( 

 مبدأ مختصات متقارن است.نمودار تابع فرد نسبت به 

 ی نامتقارن داشته باشد نه زوج و نه فرد است.( تابعی که دامنه3

)(( اگر در تابعی حاصل 4 xf   نه با)(xf  برابر باشد و نه با)(xf .آن تابع نه زوج و نه فرد است 

 تابع زوج و تابع فرد
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           , , , , , , , , , , , , , , , ,g f
        

              
        

1 3 1
2 2 1 2 3 1 2 1 1 3 2 3 1

4 2 4

( )
f

g

 
 
 

1

gof

f g2
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23مانند:             xxxf )( 

 شود که: به راحتی اثبات می x–به  x( با تبدیل 1

fog f / g f.g fg g  f 

 زوج

 زوج

 زوج

 فرد

 زوج

 فرد

 فرد

 زوج

 زوج

 فرد

 فرد

 زوج

 زوج

 نه زوج و نه فرد

 نه زوج و نه فرد

 فرد

 زوج

 فرد

 زوج

 فرد

 زوج

 زوج

 فرد

 فرد

)())()(())()((ی  ( رابطه6 xfxfxfxfxf 
2
1

2
 ی دهد که هر تابع با دامنهنشان می 1

 توان به صورت مجموع یک تابع زوج و یک تابع فرد نوشت.متقارن را می

 ی متقارنس تنها تابعی است که هم زوج و هم فرد است.( تابع ثابت صفر با دامنه5

 

 زوج هستند.   و             و    توابع       ( 1    نکته:

 فرد هستند.  و           و              و            توابع     ( 2           

 زوج                                                                                              

 فرد                                                                                              

 زوج هستند.  gofو   fogفرد باشدس   gزوج و  f( اگر 3           

 ( در ترکیب توابع اگر یک تابع زوج وجود داشته باشدس ترکیب زوج است.4           

 چیست ؟   hofogفرد باشد حاصل  hفرد و  gزوج  و  fاگر  نمونه :                  

 زوج س زیرا یک تابع زوج وجود دارد. پاسخ:                       

 ( توابع ثابت همه زوج اند.1             

 در این توابع صفر است. xچون توان  =3yو  =1yو  =11yو   =2y نمونه:                   

 است. f(x)  0=( تنها تابع هم زوج و هم فرد تابع ثابت6             

nx 2
cosxx

   

   

f x f x

f x f x

 


   

nx 2 1
sin xtan xcot x
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 متقارن است. yمحور به ( توابع زوج نسبت 5             

 : نمونه                     

 

 

        متقارن است.مبدا  ( توابع فرد نسبت به9              

  نمونه:                   

 

 

 

 

 

2327( زوج یا فرد بودن تابع 1 xxxf )( .(99)دی                    نمره(1)را معلوم کنید 

 پاسخ :

 

  فرد است. f پس

 

( زوج یا فرد بودن تابع 2
1

3
2

3






x

xx
y .(93)شهریور              نمره(1)را معلوم کنید 

 پاسخ :

 

  فرد است. fپس 

 

r1

r2

 نمونه

( ) ( ) ( ) ( )f x x x x x f x         2 227 3 27 3

( ) ( )
( ) ( )

( )

x x x x
f x f x

x x

   
     

  

3 3

2 2

3 3
1 1
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 (91ی )د                         نمره(      21/1) .را معلوم کنید              ( زوج یا فرد بودن تابع                       1

 

 

 

 
 

 

 (91)شهریور                        نمره(           1)را معلوم کنید.     ( زوج یا فرد بودن تابع                                2

  

 

 

 

 

 
 

                                      ( 93)خرداد                (نمره1/3) .هادر زیر آمده است را مشخص کنید ( زوج یا فرد بودن توابعی که نمودار آن3

  

 

    

 

 

                            

                                

 )الف(                                                                )ب(                                  

 

 

 

 

 

( ) cosf x x x 2

( ) sinf x x x 3

X 

Y 
Y 

X 

 مثال

 تابع - 2فصل                                                                                                                       61

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود

www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib
www.aparat.com/netsib


 

 (93)دی                                     نمره(1)را مشخص کنید.                       زوج یا فرد بودن تابع       ( 4

 

 

 

 

1 )i-  .(94)خرداد                                                                          نمره(21/3)تابع                    ......................... است 

 ب( فرد                         الف( زوج 

 

 

 

 

 

12که  fی از دامنه 2xو  1xنامیم هرگاه برای هر را صعودی می xf)(تابع ( 1 xx   :آنگاه

)()( 12 xfxf  

12که  fی از دامنه 2xو  1xنامیم هرگاه برای هر لی میرا نزو xf)(تابع ( 2 xx  :آنگاه 

)()( 12 xfxf  

12که  fی از دامنه 2xو  1xرا صعودی اکید نامیم هرگاه برای هر  xf)(تابع ( 3 xx  :آنگاه 

)()( 12 xfxf  

12که  fی از دامنه 2xو  1xرا نزولی اکید نامیم هرگاه برای هر  xf)(تابع ( 4 xx  :آنگاه 

)()( 12 xfxf  

)()(:  fی از دامنه 2xو  1xرا ثابت نامیم هرگاه برای  xf)(بع تا( 1 12 xfxf  

 ی خودش صعودی اکید و یا نزولی اکید باشدس یک به یک است.هر تابعی که در دامنه( 6

 

 نزولی تابع صعودی و تابع
 

 
x x

f x
x x






3

8 2

3
2

 f x x 3
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 هایی که در آنها صعودیس نزولی یا را رسم کنید و بازه                                                 ( تابع 1

 

 (93)خرداد                                                                            نمره(21/1)ثابت است را مشخص کنید.

 پاسخ :

),(ی تابع درباره 2 ی صعودی در بازه 12 , ی ثابت و در بازه),( 1 .نزولی می باشد 

 
y

x

1

2 11

2

 
  ( صعودی و نزولی بودن توابع زیر را مشخص کنید.2

 

  

)الف     )ب     

 

 

 پاسخ الف :

 صعودی اکید است. ه ی         تابع در باز  

 صعودی است. تابع در بازه ی            

 ثابت است.  تابع در بازه ی          

 نمونه

1 4 10 2

2



 ,4 10

 ,110

 ,1 4
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;

( ) ;

;

x x

f x x

x x

  


   
 

1 2
1 2 1
2 1
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 پاسخ ب : 

  نزولی اکید است.تابع در بازه ی            

  صعودی اکید است.  تابع در بازه ی            

 

 

 

 

1) ii                  (94)خرداد                                       نمره(21/3).................. است. در بازه ی              .  تابع 

 الف( نزولی                      ب( صعودی 

 

 

2 ).iii ی            را در نظر بگیرید. دامنه ی تابع                                        تابع                  با دامنه

 (94)خرداد                                                                                        نمره(  21/3)بازه ی .................. است. 

  الف(                             ب( 

 

 

 

 

 

 

 ( رسم    1

  نمونه:     

 

 , 2

 ,0

 f x a 

 رسم توابع به کمک انتقال

2

y x  2
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 مثال

 , y x  2 1

 , ( )y f x 2 1( ) ( )g x f x  2 1

 ,4 2,
 
 
 

1
1
2
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 ( رسم  2

  نمونه:    

 

  ود.برابر می ش   ها  yاعداد روی محور              رسم         (3

  می شود.  ها تقسیم بر  xاعداد روی محور                 ( رسم     4

  ینه می شود.  ها قر xنمودار نسبت به محور                ( رسم      1

  ها قرینه می شود. yنمودار نسبت به محور           ( رسم           6

 

 برای رسم           تمامی قسمت های زیر محور مختصات  اگر تابع         را داشته باشیمس   نکته:

  به بالا می آیند.          

 

   

   اگر          به صورت زیر باشدس           را رسم کنید.  

 

 پاسخ:  

 

 

 

 

.......... د و در بازه ی ..... نزولی اکیی ................ ( تابع زیر در بازه ی ................ صعودی اکید و در بازه1  

 (91)خرداد                                                                                                        نمره(              51/3) است. ثابت 

 

 مثال

3 

5 

 

2 1 

 f x a

y x  2
2

 af x

 f ax

 f x 

 f x 

 f x  f x

 f x f x

 نمونه نمونه
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 دی اکید س نزولی اکید( ابتدا نمودار تابع زیر را رسم کنید سپس بازه هایی را که در آن تابع س صعو2

 (92)شهریور                                                                    نمره(                      1/1) یا ثابت است را مشخص کنید . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (92)دی                                                                        نمره( 21/3) .س تابع .................... است          ( وارون تابع      3

 

 

 

 

 

 

 

 

 داشته باشیم: fی از دامنه 2xو  1xی یک به یک است اگر برای هر دو نقطه f( تابع 1

2121 xxxfxf  )()(  

 هاس بیش از یک بار قطع شودس آن تابع یک به یک نیست.x ( اگر نمودار تابعی توسط خطی موازی محور2

 

 ی تابعس تابعی یک به یک ایجاد کرد.( در توابع غیر یک به یکس می توان با محدود کردن دامنه3

 

دهیمس چنین نشوووان می 1fپذیر اسوووت و تابع وارون آن که با یک به یک باشووود آنگاه وارون f( اگر تابع 4

)},(|),({                                                                   شود:            عریف میت fyxxyf 1 

( )

x

f x

x




 
 

2

1
1

x

x

x



 



1
1

y x 3

 توابع یک به یک و تابع وارون
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داده شووودس برای بدسووت آوردن نمودار   fس هنگامی که نمودار یک تابع یک به یک 1f( با توجه به تعریف 1

xyرا نسبت به خط  fی نمودار س کافی است قرینه1fتابع   دست آوریم.به 

 

,)(ی س در معادله  fی تابع وارون یک تابع وارون پذیر مانند       ( برای به دسوووت آوردن ضوووابطه   6 xfyx   را

xf)(س تابع yبه  xو  xبه  yکنیمس سپس با تبدیل محاسبه می yبرحسب  1 آوریم.دست میرا به 

 

 باشد آنگاه: 1fبرابر با  f( اگر وارون تابع 5

11  
ffff DRRD  )الف ;

11
1

 

ffof
DDxxfof  )ب )(;

foff
DDxxoff  


1

1  )ج )(;

 

بع ( اگر در تا 9
dcx

bax
xf




)( ی رابطه da شوند:و تابع وارون بر هم منطبق اشد آنگاه تابع برقرار ب 

)()( xfxf 1  

xfy)(محور تقارن نمودار تابع  y = xدر این حالت خط   .است 

 

)()(داشته باشیم:     fDxموج Tرا متناوب نامیم هرگاه یک عدد حقیقی مثبت مانند  fتابع  xfTxf 

 نامند.می fی تناوب با خاصیت گفته شده را دوره Tس کوچکترین عدد 

 

 

 ( 1    نکته: 

 را جابه جا و قرینه می کنیم . dو    ( برای بدست آوردن وارون یک تابع 2            

 

 gof f og
  
1 1 1

a

a b

c d

 
 
 

d b

c a

 
  

 
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  را محاسبه کنید.  وارون تابع                 

 پاسخ :

 

 

 

 

 

( ثابت کنید تابع 1
x

x
xf

1
)( (99)دی                        نمره(1)یک است.یک به 

)()(                                                                                                     :پاسخ     21 xfxf  

121212
2

2

1

1 11
xxxxxx

x

x

x

x






12 xx   لذا یک به یک است. 

 

34( اگر 2   xxf 2و  )( xxg          (93)شهریور                         نمره(1.)را حساب کنید           تابع  )(

2342                                                                               پاسخ :     xffgxgof )()( 

141414  yxxyx  

4
1

4
1

14 1 



  x

xgof
x

yxy )()(  

 

)(||( ابتدا نمودار تابع 3 12  xxxf  پذیری آن را بررسووی را رسووم کرده و با اسووتفاده از شووکلس وارون

 و خارج کشور( 93)خرداد                           نمره(51/3.)کنید

 پاسخ :   



















11

113

112

112

xx

xx
xf

xxx

xxx
xf )(

)(

)(
)(  

 نمونه

x
y

x






3 1
2

a b x
y

c d x

       
        

       

3 1 2 1 2 1
1 2 1 3 3

 نمونه

( )gof 1
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 یک به یک نیست لذا وارون پذیر نیست.تابع 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  وارون پذیراست سپس ضابطه ی وارون آن را بنویسید.             ,                   ( ثابت کنید تابع           1

  (91)خرداد                                                                                                                                             نمره(      1)

 

 
 

 

 (92)خرداد                              نمره(           1/3)( وارون تابع                       برابر است با تابع ....................  . 2

 

 

 
 

  (93)خرداد                نمره(1).برای پاسخ خود دلیل ارائه دهید  یک است ؟یک به      ( آیا تابع                   3

 

 

 

 (93)دی                                       نمره( 51/3)ضابطه ی وارون تابع                          را به دست آورید. ( 4

 

 

 

2

1

1

x  2

x
y

x






2 1
3

y x x 2 2

 ( )f x x 
22

 مثال

 f x x 2 3
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 (94)خرداد                                     نمره(1)یر نیست. ( به کمک رسم نمودارس ثابت کنید تابع زیر وارون پذ (1 

 

 

 

 

  

 

 

 ی آن را به تعدادی بازه تقسیم بندی کرد که تابع روی هر کدام از این ( هر تابعی که بتوان دامنه1

 نامند.ای میبازه هاس تابع ثابت باشدس یک تابع پله

 بیشتر نیست. جزء   xرگترین عدد صحیح است که از س جزء صحیح آنس بزx( برای هر عدد حقیقی 2

 دهیم.نمایش می [x]را با نماد  xصحیح 

kxkxkآنگاه:        Zk( اگر 3  ][1 

kxkxآنگاه:        Zk( اگر 4  ][][ 

][][                          توجه:     xkkx  

 ( برای رسم توابع جزء صحیح دار در یک بازهس ابتدا برد عبارت داخل جزء صحیح را در آن بازه بدست 1

 بندی کردن عبارت داخل جزء صحیح متوالیس تابع را ساده کرده و در محدوده یمی آوریمس سپس با ناحیه

 x .آن ناحیهس رسم می کنیم 

 ر از رابطه ی زیر استفاده می کنیم:( در حل معادلات جزء صحیح دا6

 : Zkاگر 

 

 

 توابع پله ای و تابع جزء صحیح    

 

( )
x x

f x
x x

 
 

  

2

1

[ ]x k k x k    1
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 ( تابع زیر را رسم کنید.1

 و                                                                                                            

 ... , 2تا1 ,1تا  3. مثلا  تابع را به واحدهای یک تایی تقسیم می کنیم پاسخ:   

 را هم بدست می آوریم. yس      با توجه به             

 

 

 

 

 

 

 

 

 : اگر داشته باشیم :                  )مهم(( 2

 خارج کشور( -93خرداد )                                        نمره(51/3) را بدست آورید. حاصل عبارت                   

  پاسخ:  

 

 

 

)(][( اگر 3 2 xxf  باشدس در این صورت حاصل)( 21f (99)دی                 نمره(1)چقدر است؟ 

   پاسخ : 

                                                             

 

 y x x  2 2

 y x

 

 

 

 

x x y

x x y

x x y

x x y

         


        


      



     

2 1 2 2

1 0 1 1

0 1 0 0

1 2 1 1

21

1

2

1

12

a  1 2

 a 
  

2
2

( ) ( )a                
       

2 22 1 2 2 1 2 2 1 2 2

   /f           
   

1 2 1 2 2 3 2 1 6 1

 نمونه
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 (91)شهریور                   نمره(               21/1)رسم کنید . ]-2س1)را در بازه ی دار تابع                       ( نمو1

 

 

 

 

 

 

 

( وارون پذیری تابع زیر را بررسی کنید و در صورت وارون پذیر بودن تابع س ضابطه ی وارون آن را به دست 2

  (92)شهریور                                                                                                نمره(                                     1/1)آورید. 

  

 

 

 
 

 (92)دی                 نمره(1/3)باشد.س ...................... می          به ازای                    ( مقدار تابع                3

 

 
 

 

                                                                                                                                   نمره(1/3)  .... است...برابر .............. باشد س در این صورت حاصل                         اگر                       ( 4

 (93)خرداد                                                                                                                                                                         

 

 

 (93)شهریور                                          نمره(1).رسم کنید ]1س3)را در بازه ی  ار تابع                        ( نمود1

   

 

 

 

 

 

 

 y x 2

( )f x x  3 5

 ( )f x x 1x  2

 ( )f x x  3 f 2 2

 ( )f x x 2

 مثال
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 نمره(2)( تابع چندضابطه ای زیر را رسم کنید. 1

 

 

 پاسخ: 

 

 

 

  

 

 نمره(2)را بنویسید.                 ,         ,  باشندس دامنه ی              و                     ( اگر  2

 

 پاسخ: 

 

 

 
 

 نمره(2)دامنه ی     را بنویسید.                       ( اگر                        و  3

  پاسخ: 

 

 

 

 

  نمره(2)زوج است یا فرد؟ دلیل خود را بنویسید.      ( تابع                4

 ه زوج است نه فرد.س دامنه متقارن نیست لذان                         پاسخ:   

 

f gf gf g

2

1

11

 f x
x 

1
1

 g x
x




2
2

     , ,f g f gD R D R D R      1 2 1 2

 f x x 2 6 g x x 2 4f

g

 ,f gD R   1 2

   
f

f f

g g

g

D R

D R R g D R

D R

 


       
 

0 2

 f x x

 .fD  0

 باجواب -2فصل – 1آزمون 

 

( )

x x

f x

x x

  


 


 

2

3

1 1

1 1
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 نمره(2)را بیابید.  gofو  fogباشدس                        و     ( اگر                     1

  پاسخ: 

 

  

 

 نمره(2)را بیابید.       باشدس                و                            ( اگر          6

  پاسخ: 

 

 

  نمره(2)( توابع زیر را رسم کنید. 5

 )الف)ب                                                                                                                        

 پاسخ:  

 

 

 

 

  نمره(2)( تابع            را رسم کنید. 9

 پاسخ: 

 

 

 

 

 

 f x x 2 1 g x x 2 1

     fog x f g g x x       2 22 1 2 1 1 2 3

     gof x g f f x     
22 1 2 1 1

 f x x 2 3 fog x x 3 g x

 f g x g x g x g x             2 23 3 3 3 3 6

x 1 x 1

1

1

sin x

sin x sin x


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  نمره(2)یک به یک است؟                 ( آیا تابع       9

 پاسخ: 

 

  لذا یک به یک نیست.

 

 نمره(2)را بیابید. باشدس حاصل                                   ( اگر 13

  پاسخ: 

 

 

 

 

 نمره(2)را بنویسید.            و حاصل                 به صورت زیر باشدس دامنه ی  gو                 ( اگر        1

 

 

 

 

 

 نمره(2)را بنویسید.  gofو  fogباشندس دامنه ی                   و                   ( اگر     2

 

 

 

 نمره(2)چیست؟  gofو  fogو                  باشدس دامنه ی        ( اگر           3

 

 

 باجواب -1فصل – 1آزمون 

 f x x 2 1

   f x f x x x x x x x x x           2 2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2 1 21 1

a  2 3 a 
  

23

 
                 

2
2 3 3 2 3 3 1 3 2

 f x x 2 1f g  f g 2

3

41

 f x
x




1
1

 g x
x




1
3

 f x x g x x 2

 بدون جواب -2فصل – 2آزمون 
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 نمره(2)  ( تابع زیر زوج است یا فرد؟ دلیل بیاورید.4

 

 

 

 نمره(2)را بیابید.         س              و                           ( اگر        1

 

 

 

 

 نمره(2)چیست؟            آن گاه                           و                    ( اگر            6

  

 

 

 نمره(2) (در بازه های مختلف)( صعودی و نزولی بودن تابع زیر را مشخص کنید. 5

  

 

 

 

 

 

  نمره(2)رسم کنید.              را در بازه ی                  ( تابع       9

 

 

 

 

 

  cosf x x x x x   2 4 83 6

 f x x 2 2gof x 2 1 g x

 g x x 3 6 fog x x x  2 3 1 f x

 y x 2 3

1 2 3 4 2 1

x  2 2
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 نمره(2)را بنویسید.  ر صورت وارون پذیریس وارون آنیک به یک است؟ د آیا تابع                       ( 9

 

 

 

 نمره(2)یک به یک است.              ( ثابت کنید           13

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 f x x 3 1

 
x

f x
x






2 1
3 4
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